

“家庭教育指导资格证,7980元代考包过”“整理收纳师培训,10天速成取证”……

新职业考证班鱼龙混杂 让人难以鉴别

专家认为,新职业和相关技能标准的发布需要提速,相关部门在放权的同时,也应把好监管关

本报记者 陈曦

家庭教育指导资格证,7980元代考包过;整理收纳师培训,10天速成取证;碳排放管理高级证书,兼职挂靠月入过万元……近年来,不断涌现的新职业让不少劳动者“心动”,希望学习相关技能“持证上岗”。2015年以来,人社部已经发布了4批,56个新职业。

然而,由于新职业尚缺乏统一的职业技能标准和评价机制,一些培训机构利用劳动者希望“一证傍身”的心理“乘虚而入”,不仅培训质量参差不齐,证书含金量也难以辨别。

受访专家表示,新职业和相关技能标准的发布需要提速,相关部门在充分放权的同时,也要把好入口关,从严遴选、发布符合条件的评价机构,实行备案及黑名单制度。同时,加大公共服务力度,让新职业从业者不再陷入“考证迷雾”。

同一职业培训,培训内容、收费标准各不相同

今年1月,家庭教育促进法正式施行,家庭教育由“家事”上升为“国事”,“家庭教育指导师”这一尚未获得“正式身份”的新职业也成为考证市场的热门。然而,培训机构关于培训内容、定价标准、证书性质等的“众说纷纭”,让不少想要考证的劳动者感到“有点晕”。

记者顺着一条弹窗广告,联系了一家考证机构。

客服表示,“证书由国家人事人才培训网颁发,是国家承认的从业资格证书。”咨询中,对方反复催促记者报名,“现在通过两门笔试就能下证。”

深圳——

“十四五”期间新增就业60万人以上

本报讯(记者刘友婷 通讯员曾宇晶)近日,广东省深圳市人社局联合市发改委印发《深圳市人力资源和社会保障事业发展“十四五”规划》(以下简称《规划》),对就业、社保、收入分配及工资增长等民生领域工作进行部署。明确“十四五”期间,深圳将新增就业60万人以上,开展补贴职业技能培训140万人次。

针对大湾区融合发展中出现的要素流通不畅、民生保障机制不健全问题,《规划》提出,推动港澳青年创新创业基地高质量发展,布局“1+10+N”港澳青年创新创业空间布局等重点项目加快落地落实,港澳青年深创业的基础设施、制度保障、公共服务供给到位。

《规划》明确,“十四五”期间,深圳将实现城镇新增就业60万人以上。将继续重点突出就业优先政策,明确强化产业、财政等政策与就业政策的协同联动;完善重点群体就业支持体系,加大劳动者在岗培训力度,建设公共就业市场供需平台,强化用工服务保障;创新公共就业服务方式,着力提升公共就业服务均等化、信息化水平。

在社保方面,《规划》指出,“十四五”期间,将重点推动精准扩面,落实新业态从业人员和单位从的非劳动关系人员参保政策,促进区域内民营企业、小微企业、灵活就业人员(含新业态从业人员)参保,实现常住人口应保尽保。

人社部出台办法严厉打击欺诈骗保、套保或挪用贪占社保基金等违法行为——

守护基金安全 让骗保“无处遁形”

本报记者 张菁

“要强化监督查处,以零容忍态度严厉打击欺诈骗保、套保或挪用贪占社保基金的违法行为。”人力资源和社会保障部社会保险基金监管局局长汤晓莉在人社部日前召开的新闻发布会上表示。

为更好地守护老百姓的养老钱和救命钱,近日,人社部制定发布《社会保险基金行政监督办法》(以下简称《办法》),围绕进一步理顺社会保险基金行政监督工作机制、明确危害社会保险基金安全违法行为法律责任两条主线进行规定。《办法》将于3月18日施行。

提升监督效能,更好守护基金安全

发布会上的数据显示,随着我国社保事业的快速发展,养老保险已经覆盖10亿人以上,失业、工伤保险覆盖人数分别达到2.3亿人、2.8亿人,基金年度收支规模达到13万亿元。

“服务内容大幅拓展,服务渠道更加多样,基金规模越来越大,涉及人群越来越多、管理链条越来越长,这些都对加强基金管理提出了更高要求,维护基金安全的责任也更

该机构共推出两种班型,均为线上教学。初级班费用为5天5480元,课程包括“原生家庭”“亲子教育”等板块,高级班为7天7980元,增加名师答疑环节。当问及证书通过率,客服“底气十足”,“考前会划定复习范围,必要时还可代考。”

而记者咨询另一家同是由国家人事人才培训网发证的家庭教育指导师培训机构获悉,培训费为2999元,另需考试费和认证费各200元。培训内容与前一家机构也不一致,“我们更专注于孩子的注意力管理,能迅速提升学习成绩。”

对此,国家人事人才培训网答复称,确实授权相关机构进行家庭教育指导师培训,但针对的是学校教师和广大家长群体,颁发的是培训合格证书,而非准人类或水平评价类职业证书。

“得益于数字经济发展和利好政策扶持,‘职业版图’飞速扩张,而新职业和相关技能标准的发布却相对滞后。”中国政法大学商学院人力资源开发与管理研究中心主任王霆认为,大量新行业初启,在职业定义、工作内容、能力要求等方面,相关部门缺乏系统研究,业内也未达成共识,更谈不上建立统一的人才评价体系,这才让一些培训机构有空子可钻。

记者发现,在针对新职业的培训中,机构往往背靠“权威”单位,抬出响亮的“名头”招揽学员。

以2021年人社部发布的新职业“碳排放管理员”为例,在数百种证书中,发证单位大致可分为三种:一类是培训机构自身,这也在市场上占了多数;一类是“中字头”“国字头”单

位;另一类是各种行业协会、学会。

面对五花八门的证书,劳动者时常“挑花了眼”。在黑猫投诉平台上,涉及碳排放管理员考证的投诉共有71条,高频词是“虚假宣传”,投诉理由有“证书含金量极低,不受市场认可”“声称可介绍兼职、挂靠却未兑现”,还有维权者表示,机构收完钱就失联。

同样是2021年人社部公布的新职业,整理收纳师的培训市场也很火热。

决定入读后,90后女孩蔡文静报了一个价值5880元的考证班,却感觉中了圈套。

“讲的都是过时的技巧,例如器皿要按‘里高外低’摆放,我对上门服务、空间规划还是一头雾水。”更让她气愤的是,协议上写明,证书由省家政协会联合认证,结果只是请协会的老师讲了一堂课。

不仅是劳动者,用人单位也会对新职业证书的含金量“心里打鼓”。有5年从业经验的沈熙,目前正经营一家收纳工作室。她告诉记者,有的顾客只认证书,所以起初招聘员工时也看重证书,结果发现大多不符实。“行业太新了,证书口碑难有保障,现在我更看重学历、工作能力和经验。”

北京拙朴律师事务所创始合伙人谢燕萍分析称,不规范的新职业证书会扰乱劳动力市场的正常秩序,不仅浪费了劳动者的时间和金钱,也增加了企业的人才甄选成本。

“考证乱象不利于新职业长远发展。”王霆认为,如果不及时加以规范,新职业、新工种的社会认可度就会降低,更不利于从业者的职业发展和技能水平提升。

人才评价权放归市场后,政府监管和公共服务不能缺位

据了解,截至去年底,我国已全部取消水

平评价类技能人员职业资格,建立并推行职业技能等级制度,由社会培训评价组织和用人单位开展职业技能等级认定。

一方面是新职业不断涌现,一方面是人才评价权放归市场,在就业创业门槛进一步降低的同时,如何为松绑的发证市场“把关”?

“在国外的很多领域,企业标准高于国家标准,名企发放的技能认证具有很大权威性。对于新职业来说,如果头部企业的评价标准能率先在行业中得到认同和推广,或者由大企业和第三方机构为中小企业开展技能等级认定,将有助于统一标准的形成。”王霆说。

“政府的退出只是角色转换,即从评价者、发证者转向证书市场的监督者、公共服务的提供者。”王霆认为,相关部门在充分放权的同时,也要把好入口关,从严遴选、发布符合条件的评价机构,实行备案及黑名单制度。同时,加大公共服务力度,搭建国家级的技能水平查询平台,甚至囊括职业路径、指导工资等更多内容,实现动态更新可溯源。“有效的市场信号将起到引领作用,让劳动力供求双方回归理性。”

王霆还表示,对学术团体、行业协会等发证主体的监管不能缺位。机构本身也要加强自律,通过系统调研,厘清职业的相关劳动信息,回归服务行业发展的初心,不断提升提升职业技能证书的含金量。

“对于无须准入门槛的新工种,如果培训机构模糊概念,变相开展资质许可和认定,其行为则侵犯了消费者的知情权,还可能涉嫌民事欺诈。”谢燕萍提示新职业从业者,要根据自己的能力、兴趣和职业规划,不要盲目考证。

(部分受访者为化名)

本报讯(记者甘皙)2月21日,北京市医保局对外公布,将16项辅助生殖技术项目纳入医保甲类报销范围,并于3月26日正式实施。这给许多想要生育“试管婴儿”的家庭,提供了更多支持。

据介绍,此次共对公立医疗机构已开展的63项医疗服务价格项目进行了规范调整,其中对体外受精胚胎培养等53项辅助生殖技术项目进行了统一定价,基本涵盖了北京市公立医疗机构开展辅助生殖的常用技术;同时结合医疗机构、行业协会的专业建议,对皮下注射等10项现行医疗服务价格项目进行常态化调整。

记者了解到,在辅助生殖的技术中心,需求量最大的就是“试管婴儿”技术,这项技术包括检查和治疗单次的费用约在3.8万元至5万元之间,有半数以上的患者需要两次或两次以上治疗才能成功。

在北京朝阳医院,张女士告诉记者,她今年36岁,备孕已经3年了,“16项辅助生殖技术项目纳入医保,对我来说是个天大的好消息。”

记者从北京市医保局了解到,到16项纳入医保甲类报销范围的辅助生殖技术项目,价格从180元到5000余元不等,项目类型涵盖人工授精、胚胎移植与培养等多种医疗服务。其中单项价格最高的是胚胎单基因病诊断技术,为5050元。

“我们医院这几天接到很多咨询电话,有些病人说,这个月先不做了,等政策落地了再做。”据北大人民医院生殖医学中心主任沈沈介绍,医保政策落地后,从实验室的胚胎培养到胚胎移植整个周期的医疗费用大约将节省1万元到1.4万元不等。

目前,北京市具有辅助生殖资质的基本医疗保险定点医疗机构共15家。

云南“百日行动”推动就业增收

本报讯(记者黄榆)云南省为扎实做好2022年农村劳动力转移就业“百日行动”工作,贴心服务外出务工人员,2月11日,省人社厅、省就业局、省总工会、怒江州政府、怒江州人社局、大理州人社局,在大理火车站欢送外出务工人员乘坐“滇粤返岗专列”赴广东广州、珠海等地务工。此次活动为613名赴广东务工的乡亲们提供了点对点、一站式输送服务。

据云南省人社厅负责人介绍,随着城镇化的推进和农业生产进步,大量农村富余劳动力需要转移就业。云南省人社厅开展外出务工“大稳岗”,利用奖补政策、激励措施等稳岗留工,发动3.6万多名人社部门人员深入生产一线,做好走访慰问、解难纾困、留岗动员工作。

此外,开展返乡人员“大监测”,形成务工清单、春节返乡及返岗人员清单、有就业意愿人员清单、返乡回流清单,做到信息准确、目标精准;同时岗位信息“大推送”,发动基层人社干部、村组干部、农村劳动力信息员等力量“面对面”送岗到家、送岗到人,积极开展线上线下、线下招聘活动,推送岗位信息;开展转移就业大输出,春节过后组织“务工专车”“务工专列”“务工包机”,仍然实行组织化的一站式转移,能转尽转,能转快转,努力实现转移就业1500万人以上,其中,省外转移不少于380万人,脱贫劳动力转移不少于100万人。

据了解,2021年云南省农村劳动力转移就业再创新高,达到1558.19万人,比2020年多42.67万人。2022年,云南以实施农村劳动力转移就业“百日行动”“收入增百计划”和“就地就近就业行动”为重点,在稳定和扩大就业总量的同时,着力推动就业增收,确保农村劳动力转移就业1500万人以上,城镇新增就业50万人以上。

重庆三大行动温暖务工人员

本报讯(记者李国)“关注重庆就业微信公众号,进入智能就业平台就可以参加线上招聘了。”日前,家在重庆大渡口区铁山坪镇沙沱村的务工人员伍元才在家门口接受了区人社局工作人员的上门指导服务,还收到政策宣传手册、保温杯等慰问品。

为保障企业生产用工,确保就业形势总体稳定,重庆市人社局通过开展稳岗留工、就业帮扶和返乡创业三大专项行动。

在稳岗留工方面,1月~2月,重庆市人社局实施稳岗留工专项行动,对市内务工人员开展多种形式的走访慰问;在就业帮扶方面,重庆人社部门全面开展走访摸底,对有就业需求的建立帮扶清单,主动联系辖区内用工较多的重点企业,调查了用工需求,提前做好岗位储备;在返乡创业方面,返乡创业人员可在创业地享受与当地县劳动者的同等的创业扶持政策,将有培训需求的返乡创业人员纳入创业培训范围,用“互联网+政务服务”平台模式,开展返乡创业人员“一站式”创业服务。

杭州萧山区招聘会开到火车站

本报讯(记者邹倜然 通讯员孙赫蒲)积极搭建用工需求平台,助力企业节后开门红。2月11日,由杭州市萧山区人社局、杭州南站管委会主办的“企业招聘服务专区活动”在杭州南站西广场开展。本次招聘活动共征集有岗位需求的区内重点企业72家,提供8000余个岗位,将持续到2月底。

来自江西的王师傅一下火车就来到了招聘会处,“我是做焊工的,一出站看到有招聘会就过来看看。目前已经有一两家意向企业。”

据萧山区就业管理服务中心副主任段裴裴介绍:“这次招聘企业的空缺岗位多,覆盖面广,一般开具的薪资都在5000元以上,很多都包吃包住。每天安排8家企业设展,每家设展时间2天。”目前,正值春节结束后的返工潮,杭州南站的客流流量逐渐上升,日均到达量在1.5万人左右。杭州南站枢纽综合服务中心副主任陈钢桥说:“希望通过这个活动,帮助准备在杭州打拼的新萧山人找到心仪工作。”

北京:试管婴儿生育部分费用可报销

十六项辅助生殖技术项目纳入医保